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Εκατοστιαία Πτώση Τάσης

• V2 : τάση δευτερεύοντος όταν ο Μ/Σ είναι υπό φορτίο

• V1/α : τάση δευτερεύοντος όταν ο Μ/Σ είναι υπό κενό φορτίο
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Βαθµός Απόδοσης
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∆οκιµή Ανοικτού Κυκλώµατος

• Μετρώνται οι απώλειες πυρήνα ή απώλειες σιδήρου

• Μετρώνται τα µεγέθη: V1, I'φ, P.
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∆οκιµή Ανοικτού Κυκλώµατος

• Μετρώνται τα µεγέθη: V1, I'φ, P.
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∆οκιµή Ανοικτού Κυκλώµατος

• Μετρώνται (είναι γνωστά) τα µεγέθη: V1, I'φ, P.
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∆οκιµή Βραχυκύκλωσης

• Μετρώνται οι απώλειες χαλκού ή απώλειες τυλιγµάτων

• Μετρώνται τα µεγέθη: V1, I1, P.
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∆οκιµή Βραχυκύκλωσης

• Μετρώνται τα µεγέθη: V1, I1, P.
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Τριφασικοί Μ/Σ
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• V'Ν : ονοµαστική πολική τάση πρωτεύοντος

• V''Ν : ονοµαστική πολική τάση δευτερεύοντος

• SΝ : ονοµαστική τριφασική φαινόµενη ισχύς
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Υπολογισµοί Τριφασικών Μ/Σ

• Οι υπολογισµοί σε τριφασικούς Μ/Σ µε συµµετρικό φορτίο

και διέγερση γίνονται ανά φάση, επιλύοντας το µονοφασικό

ισοδύναµο κύκλωµα

• Οι συνθήκες είναι όµοιες στις τρεις φάσεις και έχουν τη

διαφορά φάσης (γωνία) των συµµετρικών τριφασικών

συστηµάτων
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Συνδεσµολογίες Τριφασικών Μ/Σ

Πρωτεύον ∆ευτερεύον Συµβολισµός

Υ Υ Υ–Υ 

Υ ∆ Υ–∆

∆ Υ ∆–Υ

∆ ∆ ∆–∆
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Εφαρµογές Συνδεσµολογιών Τριφασικών Μ/Σ

• Συνδεσµολογία Υ–Υ: χρησιµοποιείται σπάνια, γιατί στη

συνδεσµολογία αυτή για να περάσει η τρίτη αρµονική του

ρεύµατος διέγερσης πρέπει να είναι γειωµένοι και οι δύο

αστέρες, οπότε η τρίτη αρµονική εµφανίζεται αναγκαστικά

στο ρεύµα γραµµής. Ωστόσο η συνδεσµολογία αυτή

χρησιµοποιείται όταν υπάρχει στο δίκτυο γειωµένος

ουδέτερος
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Εφαρµογές Συνδεσµολογιών Τριφασικών Μ/Σ

• Συνδεσµολογίες Υ–∆ και ∆–Υ: χρησιµοποιούνται συχνά για

τον υποβιβασµό ή την ανύψωση της τάσης από υψηλή σε

µέση και αντιστρόφως στους υποσταθµούς όπου συνδέονται

γραµµές µεταφοράς. Στις περιπτώσεις αυτές το τρίγωνο

συνδέεται από την πλευρά των γραµµών Υψηλής Τάσης

• Συνδεσµολογία ∆–∆: έχει το πλεονέκτηµα ότι ένας

µονοφασικός Μ/Σ µπορεί να αποµακρυνθεί για επιδιόρθωση

ή συντήρηση, ενώ οι αποµένουσες δύο φάσεις συνεχίζουν να

λειτουργούν ως τριφασικός Μ/Σ µε ικανότητα µεταφοράς

ισχύος ίση µε το 58% του αρχικού Μ/Σ.
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Παράδειγµα 4.1: Εκφώνηση

Ένας µονοφασικός Μ/Σ 150 kVA, 2400/240 V έχει τις

ακόλουθες παραµέτρους ανηγµένες στο πρωτεύον: R=0,5 Ω

και X=1,5Ω. Ο εγκάρσιος κλάδος µαγνήτισης αγνοείται. Σε

πλήρες φορτίο, ο Μ/Σ αποδίδει την ονοµαστική του ισχύ

(kVA) σε συντελεστή ισχύος 0,85 επαγωγικό και τάση

δευτερεύοντος 240 V. Να υπολογιστούν:

1. Η ρύθµιση τάσης (εκατοστιαία πτώση τάσης).

2. Ο βαθµός απόδοσης υποθέτοντας απώλειες πυρήνα 600 W.
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Παράδειγµα 4.1: Λύση Ερωτήµατος 1

Μονοφασικό ισοδύναµο κύκλωµα Μ/Σ ανηγµένο στο πρωτεύον
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Παράδειγµα 4.1: Λύση Ερωτήµατος 1
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Παράδειγµα 4.1: Λύση Ερωτήµατος 2
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Παράδειγµα 4.2: Εκφώνηση

Τρεις µονοφασικοί Μ/Σ 100 kVA, 2400/240 V, 60 Hz, συνδέονται σε

συνδεσµολογία (συστοιχία) τριφασικού Μ/Σ 4160/240 V, όπου το

πρωτεύον συνδέεται σε αστέρα και το δευτερεύον σε τρίγωνο. Η

ισοδύναµη σύνθετη αντίσταση καθενός µονοφασικού Μ/Σ ανηγµένη στο

δευτερεύον είναι (0,045+j0,16)Ω. Η συστοιχία Μ/Σ συνδέεται σε µία

τριφασική γεννήτρια µέσω τριφασικής γραµµής διανοµής µε σύνθετη

αντίσταση ανά φάση (0,5+j1,5)Ω. Ο Μ/Σ αποδίδει 250 kW σε τάση 240 V

και συντελεστή ισχύος 0,866 επαγωγικό. Να υπολογιστούν:

1. Το ρεύµα στο πρωτεύον και στο δευτερεύον τύλιγµα του Μ/Σ.

2. Η τάση της γεννήτριας
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Παράδειγµα 4.2: Λύση Ερωτήµατος 1
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Παράδειγµα 4.2: Λύση Ερωτήµατος 2

+

- -

+

0,5 Ω j1,5 ΩI1 I'2

V'2

Φορτίο, 

cosφ=0, 866

επαγ
V1

4,5 Ω j16 Ω

γραµµή διανοµής Μ/Σ ανηγµένος στο πρωτεύον

 Ω+=′⇒+⋅=⋅=′ )165,4()16,0045,0(1022 jja ZZZ

 V0
2 0240∠=V  Va 0

222 02400∠=′⇒⋅=′ VVV



21Αν. Καθ. Παύλος Σ. Γεωργιλάκης

ΕΜΠ

Παράδειγµα 4.2: Λύση Ερωτήµατος 2
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